

新闻南京

Nanjing

民生为本 民利至上

取保候审期间
孕妇行窃失足摔死?
详见 B4 版

“搬家”伤筋动骨 生存环境恶劣

花20万移植的百年银杏快死了

“人挪活,树挪死。”去年12月,龙蟠中路一株百年银杏为了给隧道施工让道,不得不花20万元给它搬了个家。它曾经牵动了无数市民的心,快报也曾多次予以报道。但昨天记者在现场看到,伤筋动骨的搬家,以及周围生存环境的恶劣,让这株古银杏生命垂危。



烈日下,这株百年银杏树奄奄一息 快报记者 赵杰 摄

天热之后突然蔫了

公园路159号有两株百年老银杏,原本长势都不错,郁郁葱葱,一点没有老态。但龙蟠中路施工却改变了它们的命运。

去年12月,龙蟠中路隧

道有个泵站的选址正好“压”在其中一株古银杏树上。经过专家研究,最终决定将它向西北平移15米。昨天,记者来到现场吓了一跳,原地没动的那株银杏依旧生机勃勃;而搬家的这一株,上面搭着黑色遮阳篷,枝头光

秃秃的,树身上只冒出零星几片叶子,也不知是死是活。

“开始的时候,其实长得还不错。”负责移树工程的白下区绿化所房守贤科长说,今年春天他来看过好多次,虽然叶子长出来稍微晚一点,但很快就绿意盎然了。最近天气炎热,突然就蔫掉了,叶子也发黄枯萎,请园林专家来“把脉”,说是天气一热蒸发量大,水分吸收跟不上。没办法,只好将头部刚长出来的枝叶又全部砍掉,减小蒸发量。

15米走得伤筋动骨

为何水分吸收跟不上?房守贤介绍,这说明根系受的损伤太大。古树搬家,本来就是很危险的事,年老体弱,还要斩断地下根系,换到陌生的土壤环境里生活,移植的时候稍有不慎,就难以成活。因此,虽然只是平移15米的距离,当时却花了很长时间来准备,光是起吊那窝那15米的路程就足足“走”了6小时,并且给大树的土壤里补营养,给它的伤口涂液体“创可贴”。整个工程按园林部门报的方案花费为24万元(记者了解到,最终隧道建设方实际掏了20万元)。

“如果全都按照规定的程序来办,本来应该可以保证百分之百存活的。”一名知情人士透露,开始,按专家的方案,移位时土球直径要达到4米,尽量保留根部,但实际移的时候却瘦了

一圈,土球直径不超过3米。原因是不等大树搬家,泵站已经开工,挖到了离树干只一米多的地方,一些根系当时就被挖断。而“新家”土壤里含有大量建筑垃圾,虽然回填的时候换了一部分土,但整体环境太差;紧靠着树旁,后来又建起了一堵围墙。这些对古树来说,都是致命的。

能否成活就看梅雨季节

南京土壤研究所一名专家认为,还有个原因可能也造成了很大的不利影响,那就是当时埋下去的时候,银杏根部包裹的草绳没有解开。草绳本来是为了移植的时候固土保湿,很多人以为埋入土中之后,草绳就会很快腐烂,但实际上,现在城市道路旁的土壤基本已是“死土”,“消化”能力极差,无法腐烂分解的草绳反而成了囚笼,阻碍根系向外生长,自然也就无法汲取更多的营养和水分。

目前,园林部门给银杏树搭起了黑色遮阳篷,并且定期注射“营养针”,但究竟能不能救活,就要看梅雨季节了。如果过了梅雨季还没成活,很可能就意味着它的生命走到尽头了。

明知危险为啥还要搬?

南京在城市建设过程中迁移的古树名木只有几株,且都是平移。园林部门有关人士举例说,当年白下区内桥建综合项目停车场

时就移了一棵100多岁高龄的广玉兰,目前该树移后长势相当不错;而位于建邺区内的001号古树悬铃木,在城建过程中,也曾投资50万元将其平移12米,至今生长旺盛。

“当年的广玉兰也是我们移的,打报告要移这株银杏的时候,我们很有把握,但后来树还没移,泵站都开始施工了,树已经受了伤,部分树叶提前变黄,凋落。”当时,园林工人天天跑过去看,担心大树会出事,可施工方同意移树的日期拖了一个月。等到去年12月移树的时候,园林人员已是忧心忡忡。

为什么明知道危险,还得大树让路?而且还花了20万元。记者了解到,虽然只是一个小小的泵站,但如果更改位置,整个隧道方案都必须大改,代价难以估量。在这种情况下,大树成为“牺牲品”。

对此,有关人士质疑,这株银杏树已经存在上百年,为何在隧道设计之初没有对范围内的古树名木先摸底,给它们让个道?据了解,按规定,如果建设过程中发生与树冲突的情况,建设部门要向园林局“报案”报备,商讨解决办法。但为减少经济损失,最终的结果往往是“大树让路”。专家建议,大规模城市建设中这样的“树与路”之争越来越多,应该在规划之初,就考虑到对大树的影响,安顿好它们。快报记者 孙兰兰

今日视频预告

www.lifenanjing.com.cn
www.生活南京.com

■ 妇科疾病的预防及中医治疗
时间:13:00~13:40
嘉宾:赵可宁 江苏省中医院妇科主任医师

■ 马拉德做客“老外韶南京”聊红酒
时间:19:00~20:00
嘉宾:马拉德 格鲁吉亚人,利亨同贸易有限公司员工

B3

半年来 菜价首次大涨

原来1~1.3元/斤的青菜秧,现在涨到了3元/斤,最低的也要卖到2.8元/斤

近期南京干旱少雨,气温偏高,维持了近大半年的低菜价首次出现较大幅度的上涨

B11

下月起 车牌号可“继承”

公安部下发《服务群众十六项措施》,部分措施将于7月1日起实施

机动车报废后,机动车所有人可以按规定申请继续使用原机动车号牌号码



守善在诚 至臻为信

—倡导社会新风 构建和谐社会—

国家大型话剧《立秋》来宁演出,全城同赏!



它,讲述了民初晋商兴衰但始终坚守诚信的故事;它,被寓为新世纪中国话剧里程碑;它,至今演出240余场、观众达20余万次、在赴台演出时更被誉为近年对台文化交流第一团;它,宣扬的“勤奋、敬业、谨慎、诚信”的价值理念将让我们共鸣……

主办:中共南京市委宣传部 江苏省广播电视总台 冠名:中国移动江苏公司南京分公司 承办:江苏省广播电视总台城市频道 江苏东方盛世文化产业有限公司

演出时间:2007年6月29日、30日、7月1日每晚19:30 地点:南京人民大会堂

兑票方式:6月18日起,中国移动全球通客户可以充值或积分兑换门票,动感地带客户也可通过M值兑换门票 地点:中国移动通讯100未来城旗舰店(珠江路588号B栋二楼)

客户服务热线:
10086
www.10086.com